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Наукова стаття присвячена обґрунтуванню методики визначення 

рівня розвитку морально-естетичних почуттів розумово відсталих учнів, 
визначені її основні тенденції і складові, теоретично викладена сутність 
процесу розвитку морально-естетичних почуттів особистості дитини в 
системі спеціальної освіти. 
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Научная статья посвящена обоснованию методики в определении 

уровня развития морально-эстетических чувств умственно отсталых 
школьников, определены ее основные тенденции и составляющие, 
теоретически изложена суть процесса развития морально-эстетических 
чувств личности ребенка в системе специального образования. 
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У сучасному суспільстві необхідними умовами формування 

гармонійно розвиненої людини є багатство його внутрішньої духовної 
культури, інтелектуальна свобода, високий моральний потенціал, 
розвинений естетичний смак, толерантність у міжособистісному, 
міжнаціональному і соціальному спілкуванні. Розвиток цих якостей 
неможливий без створення ефективної системи навчання і виховання, 
оскільки ефективність процесу навчання, формування потрібної 
мотивації багато в чому залежить від організації навчальної діяльності 
учнів. У Державній національній програмі "Освіта" (Україна XXI 
століття)" підкреслюється, що формування гармонійно розвиненої 
особистості потребує високої культури розуму та почуттів, зокрема 
морально-естетичних, які є головною ланкою з провідних складових 
морально-естетичного виховання. Розвиток особистості дитини, 
виховання у неї морально-естетичної форми суспільної свідомості, 
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засвоєння морально-естетичних цінностей, відповідно до принципів, 
норм і проявів естетики і моралі – складний педагогічний процес, у 
основі якого лежить правильний та гармонійний розвиток почуттів [4, 
с. 12-16].  

Особливо гостро це стосується науково-методичних досліджень у 
питаннях виховання, розвитку і корекції дітей з психофізичними вадами. 
У відповідності Законів України "Про освіту", в Державній національній 
програмі "Освіта" (Україна ХХІ століття)" (1994р.), національній 
доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті (2001р.) вказується на 
те, що кожна дитина, у тому числі дитина с фізичними та психічними 
недоліками, має право на повноцінне життя у суспільстві. Це означає, 
що всебічне сприяння реалізації внутрішнього потенціалу кожної 
дитини, в тому числі тих, що мають відхилення у психофізичному 
розвитку - найважливіше завдання гуманного суспільства.  

Особливої уваги у вирішенні питання забезпечення оптимальної 
інтеграції в сучасні умови життя суспільства потребують розумово 
відсталі діти. У вітчизняній корекційній педагогіці розвиток емоційно-
почуттєвої сфери дитини з вадами розумового розвитку розглядається у 
нерозривному зв’язку інтелекту та особистості в цілому. Ціла низка 
вчених займається питаннями розвитку та корекції почуттєвої сфери 
розумово відсталих підлітків, умовами і шляхами їх виховання, 
підготовкою до самостійного життя (А.Айдарбекова, А. Бєлкін, 
І.Бгажнокова, І. Белякова, О.Богданова, В. Бондар, М.Буфєтов, 
О. Вержиховська, А.Висоцька, Т. Власова, О.Граборов, І. Дмитрієва, 
Г.Дульнєв, І. Єременко, А.Капустін, О. Коломійцева, Л.Куненко, 
В. Лубовський, С.Миронова, М. Певзнер, В.Петрова, С. Рубінштейн, 
В.Синьов, Н. Тарасенко, Л.Фомічова, О. Хохліна, Ж.Шиф та ін.), аналіз 
роботи яких дає змогу врахувати особливості розвитку емоційно-
почуттєвої сфери розумово відсталих підлітків. Сьогодні наука приділяє 
велику увагу як корекції пізнавальної діяльності дитини, так і 
виправленню недоліків особистісних аспектів її розвитку. Усвідомлення 
важливості цих проблем прямо або побічно повинне знаходити своє 
відображення в корекційно-виховній роботі допоміжної школи.  

У психолого-педагогічній літературі, яка стосується проблеми 
розвитку емоційно-почуттєвої сфери дітей та підлітків, важливими 
положенням є визнання того, що об'єктивний світ специфічно 
відображається в емоційній сфері людини через почуття. Почуття є 
інструментами пізнання світу, соціально-психологічної адаптованості, 
включення у суспільство, власне соціального розвитку особистості [1, 
с. 134-135]. У зв’язку з цим, вивчення особливостей емоційно-почуттєвої 
сфери розумово відсталої дитини є необхідним завданням у формуванні 
її гармонійно розвиненої особистості.  

Теоретичні аспекти проблеми формування почуттів та 
високогуманної особистості у загальній психології та педагогіці 
розкриваються у працях К. Альбуханової-Славської, С.Бакуліної, І. Беха, 
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Л.Божович, М. Гагаріна, О.Гордійчук, О. Леонтьєва, В.Ільїна, 
О. Киричук, Г.Костюка, О. Прушковської, С.Рубінштейн, О. Савченко, 
Л.Степаненко, К. Чорної та ін. Почуття розкриваються як соціальне 
ставлення людини до власної діяльності, до задоволення вищих потреб.  

Природа почуттів полягає в емоційно-інтелектуальній реакції 
людини на значущі явища навколишньої дійсності, яка, будучи одним з 
основних, вихідних компонентів свідомості особистості, реалізується в її 
потенційній психологічній здатності адекватно реагувати в тій чи іншій 
ситуації, а також у прагненні до діяльності, тобто до творчого 
самовираження. Виділяють притаманні тільки людині вищі емоції або 
почуття, які переживаються у ситуації задоволення-незадоволення 
соціальних потреб, зокрема такі, як інтелектуальні, моральні та 
естетичні [5; 6]. Рівень духовного розвитку людини оцінюють за тим, 
якою мірою їй властиві ці почуття.  

В останні роки активізувався інтерес дослідників до проблеми 
розвитку морально-естетичних почуттів особистості дитини. 
(А.Барабаш, О. Богуш, Т.Гаврилова, М. Гагарін, М.Геник, С. Горбенко, 
О.Гордійчук, І. Гуслякова, Є.Кузнєцова, М. Севрюгіна, Л.Соколова, 
Є. Померанцева та ін.) У своїх дослідженнях вони звертаються до 
проблеми взаємозв’язку морального і естетичного аспектів. Дослідники 
стверджують, що к моральному розвитку особистості призводить 
спілкування з естетичним і в повсякденному житті, однак, в більшості - в 
художній діяльності людини. Морально-естетичні почуття ми 
визначаємо як складні переживання, які формуються і розвиваються в 
процесі естетичного осягнення дійсності маючи за підґрунтя суспільні 
моральні норми. Дослідники вважали, що морально-естетичні почуття 
слід вивчати у ракурсі чуттєво-теоретичної площини реальних цінностей 
об’єктивного світу, суб’єктивних ціннісних орієнтацій та світогляду 
людини.  

Незважаючи на значні досягнення корекційної педагогіки й 
психології, питання розвитку морально-естетичних почуттів розумово 
відсталих дітей не знайшли ще належного рішення. У зв’язку з цим ми 
ставимо метою даної статті обґрунтувати методику констатувального 
етапу дослідження у визначенні рівня розвитку морально-естетичних 
почуттів розумово відсталих учнів.  

У дослідженні ми взяли до уваги позиції експресивної емоційно-
почуттєвої теорії, яку розробляли у свій час І. Вахнянська, О.Гордійчук, 
Л. Степаненко, Н.Тагільцева та інші науковці.  

Поняття "почуття" у контексті даної концепції не варто сприймати 
тільки як безпосередню емоційність. Почуття характеризуються 
усвідомленістю і предметністю. У виникненні та перебігу почуттів 
велику роль відіграє друга сигнальна система в її взаємодії з першою, де 
важливого значення набуває слово. Слово змінює наші настрої, викликає 
захоплення, глибокі переживання. У вищих почуттях яскраво 
виявляються їх інтелектуальні, емоційні та вольові компоненти.  
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Природа почуттів органічно пов'язана з потребами. Почуття 
породжуються двома причинами:  

1) потребами людини;  
2) здатністю людини емоційно відображати певні властивості 

об'єктів.  
Перша причина є об'єктивною, оскільки без задоволення потреб 

людині не прожити, друга - суб'єктивною, оскільки пов'язана 
з особистісним досвідом і ціннісними категоріями кожного. 

Об'єктами переживань людини є предмети і явища дійсності, на які 
спрямована її теоретична і практична діяльність. Те, як вона ставиться до 
об'єкта свого почуття і як виражає це ставлення, становить якісний зміст 
почуттів. Почуття формуються у зв’язку з пізнавальними процесами і 
тісно пов’язані з діяльністю людини. Зміст почуттів визначається як 
різноманітністю об’єктів, що впливають на людину, так і різною їх 
значущістю для її життя [2; 6]. У почуттях тісно поєднані відображення 
дійсності та ставлення до неї, де визначальним є ставлення. Звідси 
зрозуміло, що морально-естетичні почуття опосередковується розумом, 
який робить їх інтелектуалізованими, усвідомленими. Потрібно також 
вказати, що до структури морально-естетичних почуттів входить не 
лише емоція (безпосереднє переживання), але і узагальнене відношення, 
пов'язане зі знанням, розумінням [1;5]. 

Як будь-які психічні процеси, вищі почуття – морально-естетичні, 
мають дві складові частини: 1) внутрішнє переживання; 2) поведінкову 
реакцію.  

Намагаючись окреслити рівні розвитку морально-естетичних 
почуттів розумово відсталих учнів, ми будемо втручатися до доволі 
складної сфери, яка залежить від багатьох чинників – від вибору 
адекватних засобів діагностики до врахування індивідуальних 
можливостей кожної дитини [3, с. 25]. 

У своїх дослідженнях Л.Виготський наголошував на те, що під час 
вивчення розумово відсталих дітей потрібно завжди мати на увазі 
загальні закономірності дитячого розвитку, тому для нашого 
дослідження дуже важливими є питання діагностики морально-
естетичного розвитку учнів масової школи у сучасній загальній 
педагогіці, які розглядаються в роботах І. Білецької, М.Гагаріна, 
М. Геник, О.Гордійчук, Т. Мацейків, Т.Монастирьової, 
М. Стельмаховича, Л.Степаненко, Є. Сявавко, Н.Тагільцевої та ін.  

У своїх роботах вони наголошували на те, що морально-естетичне 
виховання підростаючого покоління доцільно проводити на засадах 
української народної педагогіки [1;3]. Під час дослідно-
експериментальної роботи ми виходили з того, що в народній педагогіці 
сконденсовано розмаїття засобів, застосування яких ефективно впливає 
на розвиток емоційно-почуттєвої сфери, зокрема морально-естетичних 
почуттів дітей. Саме тому у констатувальному експерименті для 
виявлення рівня розвитку їх морально-естетичних почуттів нами буде 



 Корекційна та соціальна педагогіка і психологія 

 

394 

  

з’ясовуватись розвивальна і виховна значимість засобів народної 
педагогіки, обізнаність і ставлення розумово відсталих підлітків до них.  

Для обґрунтування методики констатувального етапу дослідження у 
визначенні рівня розвитку морально-естетичних почуттів розумово 
відсталих учнів, перш за все, нам потрібно визначити їх особливості 
розвитку та прояву. Визначення особливостей розвитку та прояву 
морально-естетичних почуттів підлітків, за даними досліджень 
І.Білецької, М. Гагаріна, О.Гордійчук, Т. Мацейків, Т.Монастирьової, 
М. Стельмаховича, Л.Степаненко, Є. Сявавко, Н.Тагільцевої, передбачає 
перш за все, врахування двох принципово важних обставин:  

1. Першу з цих обставин, пов’язано з урахуванням вікових 
можливостей і психологічних особливостей кожного з учнів, а отже і 
різного рівня прояву ними морально-естетичних почуттів.  

2. Друга обставина полягає у тому, що існує специфіка 
індивідуального впливу на емоційно-почуттєву сферу учнів кожного з 
засобів народної педагогіки та особливостями їх використання на уроках 
художньо-естетичного циклу – читання, музики, образотворчого 
мистецтва.  

При розгляданні проблеми розвитку вищих почуттів дуже важливим 
є виявлення їх специфічних якостей, з боку механізму їх протікання. 
Оцінювання рівня розвитку морально-естетичних почуттів розумово 
відсталих учнів ми здійснюватимемо на підставі даних раніше 
проведених у загальній психології та педагогіці досліджень 
І.Вахнянської, О. Гордійчук, Н.Тагільцевої, Л. Степаненко.  

У своїх працях дослідники (І. Вахнянська, О.Гордійчук, 
Л. Степаненко, Н.Тагільцева) зупиняються на проблемі виявлення і 
фіксації почуттів учнів в трьох аспектах:  

1) свідомість власного почуття; 
2)переживання почуття і вираження його в слові, що поступово 

переходить в оцінку або судження;  
3) виявлення почуття в діяльності (співі, малюванні, міміці, жестах).  
 На підставі аналізу багатьох підходів присвячених проблемам 

розвитку моральних та естетичних почуттів дітей (І.Бех, А. Буров, 
І.Вахнянська, М. Гагарін, О.Гордійчук, В. Кузнєцов, Т.Монастирьова, 
Л. Степаненко, Н.Тагільцева, Г. Шевченко та ін.), нами було виділено їх 
спільний механізм виявлення, який має три складові частини:  

1) здатність повноцінного сприймання; 
2) емоційний відгук, здатність до емпатії; 
3) поведінкову реакцію (вираження внутрішнього емоційного стану і 

виявлення його в поведінці).  
Відповідно до виділених компонентів ми дійшли висновку, що 

найбільш зручними шляхами для виявлення рівня розвитку морально-
естетичних почуттів учнів є: 1) словесні вираження морально-
естетичних почуттів учнів; 2) вираження емпатії (емоційно-ціннісного 
співпереживання); 3) прояви морально-естетичних почуттів і 
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переживань дітей у ході виконання практичних завдань (добір аналогів, 
вираження почуттів у конкретному продукті творчої діяльності – співу, 
малюнку, розповіді тощо).  

Відповідно до структури морально-естетичних почуттів були 
визначені завдання констатувального етапу дослідження: 1) Дослідити 
динаміку розвитку морально-естетичних почуттів розумово відсталих 
учнів у порівнянні з нормою; виділити критерії оцінки результатів 
експериментального дослідження. 2) Діагностувати наявність 
елементарних знань у розумово відсталих підлітків про засоби народної 
педагогіки; уявлення учнів щодо морально-естетичних понять та 
усвідомлення їх сутності. 3) Виявити характер емоційно-особистісного 
та емоційно – почуттєвого ставлення розумово відсталих підлітків до 
засобів народної педагогіки. 4) Дослідити особливості прояву морально-
естетичних почуттів учнів при сприйманні засобів народної педагогіки. 
5) Визначити рівні розвитку морально-естетичних почуттів розумово 
відсталих підлітків. 

Для визначення основних критеріїв та показників прояву морально-
естетичних почуттів, ціла плеяда дослідників (К. Альбуханова-Славська, 
С. Бакуліна, М.Гагарін, О. Гордійчук, В.Ільїна, О. Киричук, Н.Тагільцева, 
О. Прушковська, О.Савченко, Л. Степаненко, К.Чорна) вважають у 
наявності зв’язку між морально-естетичним об’єктом і суб’єктом, який 
виражається в почуттях дітей. Інакше кажучи, здатність дитини 
емоційно реагувати, відгукуватися та виявляти при цьому морально-
естетичні почуття виступає провідною особливістю морально-
естетичного ставлення до навколишньої дійсності.  

Для одержання відомостей про стан розвитку морально-естетичних 
почуттів, в основі яких покладений процес усвідомлення змісту 
основних морально-естетичних понять (доброта, дружелюбність, 
радість, співчуття, співпереживання, сором, краса, захоплення, 
патріотизм, милосердя) та діагностики їх прояву нами були використані 
дані раніше проведених досліджень М. Буянова, І.Вахнянської, 
О. Гордійчук, А.Реана, Р. Калиніної, С.Козлової, А. Прихожана, 
Л.Степаненко, Н. Тагільцевої, А.Шахманової та ін., які займались 
дослідженнями прояву почуттів дітей різних вікових категорій.  

Оскільки сучасні вітчизняні дослідники в галузі корекційної 
педагогіки вважають, що для морально-естетичного виховання розумово 
відсталої дитини необхідний комплексний вплив на особистість, 
формування у єдності морально-естетичних почуттів і поведінки, 
морально-естетичної свідомості взагалі, тому виходячи з цього 
ствердження, оцінка результатів констатувального експерименту 
здійснювалась за такими показниками:  

1. Знання учнів у галузі народної педагогіки та усвідомлення ними 
сутності основних морально-естетичних понять. Основні показники: 
елементарна обізнаність учнів про засоби народної педагогіки (її основні 
види); знання учнями морально-естетичних понять; правильність (точне 
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відтворення навчального матеріалу); усвідомленість (вміння 
обґрунтовувати свої знання). 

2. Характер мотивації емоційно-особистісного та емоційно-
почуттєвого ставлення школярів до засобів народної педагогіки. 
Показники: виявляти емоційне ставлення (негативне, байдуже, 
позитивне) до засобів народної педагогіки, наявність інтересу, потреби 
звертання до засобів народної педагогіки, наявність адекватності і 
усвідомленості мотивації оцінних думок; здатність співпереживати при 
їх сприйманні (емоційний відгук, здатність до емпатії); 

3. Здатність проявляти морально-естетичні почуття (доброти, 
дружелюбності, радості, співчуття, співпереживання, сорому, краси, 
захоплення, патріотизму, милосердя) в процесі сприймання і 
відображення засобів народної педагогіки за допомогою елементів 
художньої форми (конкретний продукт особистої практично-творчої 
діяльності) та у спілкуванні з дорослими і дітьми. Показники: 
правильність (повнота, адекватність); інтерес; дійовість (активність, 
пасивність); самостійність передачі думок і почуттів словесно-
художніми образами (контроль, допомога). 

Отже, у розробці методики вивчення складових становлення 
морально-естетичних почуттів в учнів допоміжної школи слід виходити 
з того, що морально-естетичне виховання полягає у цілеспрямованому 
морально-естетичному розвитку дитини, зокрема формування у неї 
усвідомлених морально-естетичних знань, навичок і звичок морально-
естетичної поведінки, у цілому – розвиток морально-естетичних 
почуттів. Можливо, що відзначені вище показники рівня розвитку 
морально-естетичних почуттів є необхідним і достатнім показником 
морально-естетичної виховності особистості в цілому. Тому при 
виділенні показників рівня розвитку морально-естетичних почуттів 
розумово відсталих учнів в нашій роботі будуть прийняті такі 
положення: 1) свідомість власного почуття; 2) переживання почуття і 
вираження його в слові, що поступово переходить в оцінку або 
судження; 3) самовираження почуттів через елементи художньої форми.  
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ДО ПРОБЛЕМИ ВИХОВАННЯ КУЛЬТУРИ ЛЮДСЬКИХ 
ВЗАЄМИН В УЧНІВ СПЕЦІАЛЬНОЇ ШКОЛИ 

  
У статті висвітлюється і розкривається актуальність проблеми 

виховання культури людських взаємин розумово відсталих 
старшокласників. 

  
Ключові слова: розумово відсталі учні, взаємини, культура 

людських взаємин, гуманність, емпатія. 
  
В статье освещается и раскрывается актуальность проблемы 

воспитания культуры человеческих взаимоотношений умственно 
отсталых старшеклассников. 

  
Ключевые слова: умственно отсталые ученики, взаимоотношения, 

культура человеческих взаимоотношений, гуманность, эмпатия. 
 
В умовах демократизації і гуманізації суспільства серед 

найважливіших компонентів стабільного розвитку України є культура. 
Культурно-гуманістичний підхід, за якого культура є способом 
виховання особистості, – один із головних напрямів визначення змісту 
сучасної системи виховання.  

 Надзвичайно актуальною є проблема виховання культури людських 
взаємин. Від культури людських взаємин, її змісту, форм і методів 
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